

海棠文苑

从“草根”到“特师”的升华

——我所认识的刘友开先生

邹雷



我与刘友开先生接触始于2021年3月18日,当时因为我要去淮安市新安小学采风,写一部反映“新安旅行团”的长篇文学作品...

闻、散文、论文200多篇,大多数都跟新安旅行团有关。《淮安报》社还邀请他去给通讯员们作过《我是怎样搞好“新旅”宣传报道的经验介绍》...

我改变了这种想法。2021年7月间,我再次深入新安小学体验生活,专程到他家对他进行深度采访。那天我的采访非常顺利,需要什么资料,刘友开先生总能找到...

“草根”离不开田野,教师离不开学生。刘友开退休后的这几年,他没有离开过校园,没有离开过课堂,总是把自己的教学经验无偿地传授给青年教师...



信步月季园 赵长顺

今年五一假期因为疫情不能外出,我就在小区周边转悠。在淮安越秀桥西南约200多米的地方,有一片园子,不经意的朝内一瞥,尽管隔着一条小河,但还是可以看到里面开得正艳的花朵...



回眸

金志强

回眸逝去的岁月 侧耳踏过的足音 虽历经沧桑曲折 依然初心不改、步履未停...



归鸿 王兆奎作

我的爷爷叫姜荣尚,今年98岁,年轻时曾在卫监局工作,是一名拥有55年党龄的老党员。爷爷说他生在动荡的年代,大半生坎坷,却因小半生的安享晚年饱有一丝确幸。

爷爷总是爱和我讲述他年轻时的故事。淞沪会战后,日本鬼子占领了苏南一片,爷爷说“小鬼子当时在常州作孽很多的,当时,村子都用竹篱笆拦起来,我们种田要到竹篱笆外面去种,出了篱笆桩的时候看见鬼子就必须向他们鞠躬,不照做就是一枪托砸过来,把你打个半死。”

“当时我也在武进青年励志团,常州青年向来就是胆子大的,一帮小伙子为了破坏敌人交通线把武宜公路挖得不像样,还把湖塘桥给烧了。”

听爷爷讲述说,武宜路是军事运输的大动脉,鬼子军车每天都会来来往往的。地下党为了打击敌人就组织公路沿线的群众进行破路运动,夜里,爷爷和青年们从前黄到运村的路上,一边动员沿路村民一边扒路。他们每隔一丈路就挖一条一尺宽的沟,把挖出来的石块泥土堆在路中

间。一晚上,这两段路就变得坑坑洼洼,别说是走汽车了,连走路都得跳着走。村民和励志团的骨干青年干得十分起劲,手都磨出泡也不肯停下来,一直把扒路的钉耙全部崩坏才肯撤退。天亮后鬼子发现后气得要死,就抓壮丁去修路,更加放肆的烧杀抢掠。

过了两个月,他们琢磨着干脆把湖塘桥给烧了。当时的湖塘桥虽然是木头造的,但桥面和桥脚都用柏油抹不容易被点着,于是他们挨家挨户的询问,凑到了很多破被絮和洋油,在桥中间和桥脚上扎上被絮,浇上洋油,点火,顿时火光冲天,人们都爬起来看热闹,连小孩子也屁颠屁颠地跟在后面笑得欢脱。大半天下来桥已经烧得不成样子了,没倒但也不能通车了。第二天日本鬼子赶来抢修,不几天桥

就修好了。爷爷和励志团的青年们不死心又和当地游击队头头鼎鼎生联络,请他在中凉亭抵抗掩护撤退,没想到蒋鼎生竟是个奸奸,暗地里把情报透露给了日本人,励志团受到了重创。

爷爷看着一个个青年们在身边倒下,看着一批批伤员因为缺乏救治丢了性命,从那时起,治病救人的理想就开始在爷爷的内心里生根发芽。

新中国成立后,政府性质的卫生局也陆续在地方设立,爷爷作为第一批同志为中国人的卫生安全奉献出自己的青春力量。爷爷见证了我国卫生事业的每个阶段,从起初懵懵懂懂不知何人手的形成阶段到自省自知,及时调整的“真空”阶段,再到如今蒸蒸日上的发展阶段,爷爷都在尽心竭力的为卫生健康事业添砖加瓦。

爷爷在卫监局工作期间,每天都要来回奔走各个医药公司,参与药品的质检审核;每天都不辞辛苦的深入人群中普及卫生健康相关知识和法律法规。在爷爷和其他同志的相关努力之下,常州的卫生健康有了显著效果。医药公司合理化发展,人民生活、劳动随着健康水平的提高有了明显的改善。

我的爷爷历经上山下乡,经受了磨难和锻炼,他给老百姓带去了新知识,新观念,为常州的卫生发展做出了很大的贡献。诚然,他也失去了很多,但是正如他在同我回忆往事时感慨的一样:他生在动荡的年代,大半生坎坷,却因小半生的安享晚年饱有一丝确幸。

他说:“每当我回想起从前,想起大半生的艰难岁月,心中总是感慨万千,那些记忆不都是美好但教会了我奋斗与拼搏勇气,教会了我忍耐与坚强,教会了我乐观与求索。” 这就是我的爷爷,带给我故事与力量的人。

可爱的人

吴珂

在一次饭桌上,一跑步爱好者绘声绘色地向我描述自己多年坚持跑步的感想,从他喜形于色的语言,兴高采烈的脸庞,精瘦健壮的体型,看得出他尝到了坚持跑步的甜头了。

我一个乒乓球爱好者的心去感受他跑步的快乐。在他的鼓动下,我每天早上坚持慢跑,我的两个球友得知后也加入了跑步的行列。一个球友坚持了一个星期便半途而废,而另一个球友坚持不懈,如今她已是民间自发组织的“跑团”负责人,多次参加“全马”、“半马”的跑步竞赛,球友们称她是跑步“达人”。虽然不能望其项背,但重要的是我现在也喜欢上跑步啦。

三月的古城风光旖旎,里运河两岸通过改造,如今已经成为休闲健身的公园绿地了。修整一新的道路整洁靓丽,跑步、骑自行车都有明显的地标显示。沿途还有很多休闲锻炼场所、篮球场、羽毛球活动基地、吹拉弹唱跳舞的人群,跑累了,随便进去一个,或者去看,或者自己参与,都能别有一番风景。

春暖花开时,路途两旁盛开的桃花、樱花、油菜花,与堆成上成片的各色不知名的各种颜色的花草,随风摇曳,争奇斗艳。放眼望去,拍照的游人、遛狗的市民、抖空竹的老人、放风筝的孩童、三五成群的跑者,构成了一幅春天风景的水墨画。

跑步风景别样美

谈天



从一座桥跑到另一座桥,不同风格的现代化桥梁横跨河面,将生活在河两岸的居民连在一起。跑累了可以和他们闲聊,感受到他们的心情与生活乐趣。还可以坐下来静静看看湖中柳树倒影,鱼跃落水,鹅鸭嬉戏,捞鱼摸虾……运气好的时候,还能买到刚从河中捕到的鱼虾,饱餐一顿新鲜的美味佳肴。

一条河的历史是城市历史的一个侧影。遥想当年,运河两岸码头繁忙,河面上船来船往,热闹非凡。偶尔,会在空闲而天气又好的傍晚,换上运动服和跑步鞋,环着运河慢跑。因为我喜欢傍晚时分看运河风景。河面上,行驶的一艘艘船只在夕阳余晖中,被染成金色,伴随着习习的凉风,像轻轻蠕动地“五线谱”,在水面

上颠簸行驶。远远望去,夕阳、水面、船只,沿河两岸的树木、民居,也是一道城市优雅的风景区。 上午9点左右去跑步,准确地说叫慢跑。在大自然中放飞自我,用心去感受花香鸟语,蓝天白云。跑步的速度虽然很慢,身边风景随着步伐也会慢慢褪去,但追逐着前方,告诉自

己坚持一公里风景会更美,太阳照在后背上火辣辣的,汗水划过脸颊,大汗淋漓,那真叫一个字“爽”。

跑步的路上也是思考、增长知识的过程。把一切烦心事放在身后,边跑步边问自己,今天做了那些事,那些事还没有去做,明天如何安排?一切安排妥当,聆听手机中播出的美文,古诗词,欣赏自己写过的文章,寻找不足之处。离终点还有1公里想打退堂鼓,回放荡气回肠京剧《打虎上山》,铿锵有力集体致敬词《请党放心 强国有我》,为自己加油鼓劲呐喊,感受快到终点冲刺时的激情与喜悦。

坚持跑步的日子里,养成良好的生活习惯。每天6点多钟起床,上网浏览报刊。习惯了隔一天跑步,就不觉得累,也不用当成一个任务来完成而影响生活。在我看来,跑步不仅是净化身心、检验自己做事毅力的过程,也是充实了退居二线的业余生活。

每周跑三次,每次5公里,这种方式坚持四个多月了,觉得整个人精神面貌好了很多,肥肉少了,身体紧了,体重轻了,打球移动的步仗变了,“三高”也从从不沾边。

跑步犹如人生。人生的道路有终点,而跑步的道路永远是起点!